

8.1  
级强震

# 祈福尼泊尔

封6·7

“白鸽、乌鸦所有的鸟冲天而起，原本趴在桥上的一头神牛突然狂奔，地开始摇晃，漫天灰尘，全是尖叫和哭声……”这是昨天尼泊尔时间11点56分左右，在尼泊尔首都加德满都烧尸庙，南京人魏广军亲眼目睹的场景。昨天晚上，现代快报记者联系上他时，距离第一次地震已过去6个小时。正在吃晚饭的他，最担心晚上睡觉的地方，“害怕有余震，根本不敢睡。”

## 地震持续一分钟 滑开手机屏幕用了30秒

魏广军今年34岁，在一家律师事务所工作。很久没休假的他，在本周五开始了一天没有计划、说走就走的旅行。昨天是他踏上尼泊尔土地的第一天，而这场旅行注定让他终身难忘。

“到了加德满都临时报了一日游。七个小伙伴再加上导游，上午先是去看巴德岗的木雕，紧接着就到了加德满都烧尸庙。”地震发生前一分钟，魏广军正和小伙伴们在烧尸庙广场上的餐馆。

“动物比人警觉，在有震感前，广场上一大群鸟，有白鸽有乌鸦，突然全飞了起来。原本懒散地趴在桥上的印度神牛，也狂奔起来。”但他还没反应过来，地动山摇就来了。

“地底下就像有什么东西要冲出来一样，房子在抖，灰尘都飘了起来，全是灰。有人抱成一团，蹲在地上，有人到处乱窜。女孩子

# 鸟突然乱飞、牛受惊狂奔、漫天灰尘…… 南京人亲历尼泊尔惊魂



尼泊尔首都加德满都的杜巴广场受灾严重 CFP供图

## 临时团散了 最担心晚上睡哪儿

全都吓哭了，都是尖叫声。”挺过最初几秒钟的摇晃，魏广军第一反应是拿出手机拍视频。“可能是在广场上，我胆子也比较大，还算比较镇定，想记录下这历史时刻。但灰尘太大，屏幕一直滑不动，滑了有30秒，才打开。”

点开魏广军所拍的微视频，现代快报记者看到，电线杆摇晃得非常厉害，鸟儿在灰蒙蒙的天空乱飞，有女性惊叫的声音。“寺庙周围的红房子都是老建筑，比较结实，损坏不是很厉害。广场那边二十多米的白房子，倒塌了一半。”

最让他唏嘘的是，上午刚参观过的巴德岗木雕也倒塌了。据说现在已经是一片废墟，还有人是从废墟里爬出来的。”这次大地震持续了约一分钟。“打开新闻才知道尼泊尔发生了大地震，我们当时距离震中约100公里。”

“现在好多人都在往机场赶，也有人已经到了机场。但是什么时候可以起飞呢？都不知道。因为机场基本已经关闭了。”他告诉现代快报记者，在机场的小伙伴告诉他，两个去往昆明的航班已经确定是取消了。

## 暂时无法回国 准备在当地当志愿者

“当地人还是比较淡定的，可能是在加德满都老城区，灾情不严重，现在大家看上去都很悠闲。”吃饭后，魏广军就在酒店门口。“报的临时团大家都散了，我现在也不敢走远，不然没有网络。”

他说现在最怕的是没有网络没有信号，最担心的是晚上睡哪儿。“现在电话完全打不通，就怕跟外界失去联系。虽然可以住酒店，但是根本不敢睡。”

他表示，现在看到酒店有人陆续续裹着被子出门，准备到广场上打地铺。

“现在好多人都在往机场赶，也有人已经到了机场。但是什么时候可以起飞呢？都不知道。因为机场基本已经关闭了。”他告诉现代快报记者，在机场的小伙伴告诉他，两个去往昆明的航班已经确定是取消了。

现代快报记者 徐岑

## 江苏网友

### “爸爸还在尼泊尔，愿他平安”

尼泊尔地震的消息传出后，多位网友发微博、微信寻找在尼泊尔的亲人，为他们祈福，其中有不少是江苏人。

一位淮安网友“@路过的蘑菇97”，在昨天下午3点55分发帖称，“尼泊尔地震了，爸爸还在尼泊尔，愿平安。”1分钟后，她还转发了“@新浪四川”的网帖，同

时称“爸爸在尼泊尔，愿平安”。

从其发布的微博内容可以看出，她始终关注着尼泊尔地震的进展和救援情况。

昨天傍晚，记者通过微博私信联系上这位网友，她表示，她的爸爸“到尼泊尔首都了”，“那边电话打不通，但是可以发短信。”爸爸“没事，一切平安”。

### 四个亲戚刚下飞机，就地震了

另一位网友“AnneKing原创洋服”也在昨天下午3点01分发帖称，“保佑保佑！店主因为在拉萨水上不服腹泻严重，昨天飞回了南京。可是，家里还有四个亲戚刚在尼泊尔下飞机，保佑一切！”而后，这位网友又发微博称：“祈福！希望早点机场开放，让亲人们赶紧回来，很是担心！”现代快报记者 俞月花



巴德岗打水的妇女



巴德岗的木雕，看得人好着迷



遇到地震了，吓死了。震塌好多房子



一片哀嚎……地动山摇那一刻……墙倒那一刻……灰尘满天那一刻……庆幸自己还活着……庆幸同伴们都还在……感恩此刻距离震中约100公里



向大家汇报灾区最新情况。我自己的情况一切安好。让亲朋好友们担心了。最后一张是我尼泊尔的电话号码，不过最好别打，通信繁忙。谢谢各位的关心，一一回复了。现在太阳也出来了



旅行要趁早，别再等待了。巴德岗的杜巴广场，上午还是如此古朴又壮观，现在，据说已是一片废墟。紧跟我们后面去的小伙伴说他们有人是从废墟里爬出来的，好在我所接触过的小伙伴们均安全。看了一处绝迹，不幸中的万幸吧



(本组照片来源于魏广军微信)

## 提醒

### 暂时不要前往尼泊尔及周边旅游

现代快报记者了解到，江苏省旅行社近期并没有前往尼泊尔地震发生地旅游的旅行团。截至昨天晚上7点，暂时没有发现因地震而伤亡的江苏游客。

#### 尼泊尔吸引着世界各地驴友

到尼泊尔徒步和登山，一路欣赏自然风光，是尼泊尔吸引世界各地驴友的魅力所在。据旅行社介绍，尼泊尔虽不及日韩火爆，却也是条热门的小众路线。到尼泊尔，跟团走的游客并不多，反而自由行的较多。中国的自由行游客，大多会先到西藏，然后再尼泊尔。

#### 部分旅行社开始全额退款

来自途牛旅游网的数据显示，截至4月25日下午5点半，途牛有18名游客在尼泊尔，且都安全。5月7日前将推出尼泊尔产品的游客有66人，对于所有预订尼泊尔产品还未出游的客人，途牛将主动联系客人取消或变更行程、对于取消行程客户全额退款。

#### 暂时不要前往尼泊尔

昨天，现代快报记者从南京多家旅行社获悉，开通到尼泊尔旅游线路的旅行社很少，大多数游客选择自行或是在线旅行社报名。

目前，前往尼泊尔的旅行团，都是从上海起飞。价格最低的半自助游是尼泊尔4钻7日游，价格为6299元，也有9999元起的5钻9日半自助游。

江苏省旅游局工作人员提醒游客，近期暂时不要前往尼泊尔以及附近地区旅游，确保人身安全。

现代快报记者 徐岑 刘伟娟

## 专家分析

尼泊尔地震：  
本世纪第5次八级地震  
能量为汶川地震1.4倍

地震专家分析，这次尼泊尔地震释放的能量已经是2008年汶川地震的1.4倍，地震烈度或将达到11至12度，震区需防范强余震二次破坏。

尼泊尔地震能量为汶川地震1.4倍

中国地震台网中心研究员孙士雄称，这次8.1级地震，在地震中已算是浅源型强震，“从能量角度分析，因为地震每增加1级，其能量就增大约31倍，所以，这次地震的能量已经相当与2008年中国汶川8.0级地震的1.4倍，已经是特大型强震，地震烈度可能将达到11度，甚至12度。”

#### 板块交界“孕育”地震带

孙士雄在接受记者采访时分析，此次地震震中地区处于印度板块和欧亚板块的俯冲带，历史上，这一地区的强震发生次数也较多。

虽然地震成因复杂，但从宏观上说，尼泊尔发生强震的主要原因显而易见，因为该国正处于全球著名的地震带——地中海—喜马拉雅地震带上。据统计，全球有85%的地震发生在板块边界上。这说明，板块运动过程中的相互作用，是引起地震的重要原因。

#### 需防范强余震的二次破坏

据中国地震台网测定，在尼泊尔8.1级地震发生后，25日14时45分在尼泊尔又发生7.0级地震，震源深度30千米。

孙士雄称，8级以上强震后发生7级左右的强余震并不鲜见，因此，对于震区来说，防范强余震的二次破坏在近期尤为重要，此外，地震也可能造成包括中尼边境在内的山体不稳定，需要防范滚石灾害。

#### 可能对西藏产生严重破坏

“目前，这次地震的破裂方向还不清楚，因为加德满都在震中东侧，如果这次地震是沿着东西方向破裂，可以想象，它对加德满都的破坏程度会更大。”孙士雄称。

孙士雄分析，虽然此次地震震中不是在中国境内，但是已经距离中尼边境不远，加上震级较大，地震对于靠近尼泊尔的中国西藏地区也将造成严重破坏。

“比如，这次地震的东侧，除了有尼泊尔首都加德满都，在中国境内还有人口相对集中的西藏日喀则地区，如果这次地震的破裂方向是东西向，对日喀则的影响就会更大。”

#### 这是本世纪第5次大地震

据了解，这次发生在尼泊尔的8.1级地震是本世纪以来发生在陆地上的第5次8级大地震，前4次强震，在中国和智利各有一次：2001年昆仑山西口8.1级和2008年汶川8.0级地震，2005年智利8.1级和2010年8.8级地震。

综合中新网、新华社、新京报